

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Янсон Татьяны Александровны
на тему
**«КОММУНИКАТИВНЫЕ СТИЛИ ЭКСКУРСОВОДА
В УСТНОМ ТУРИСТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ»**
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – Теория языка
(Тверь, 2022)

Диссертационное исследование Янсон Т.А. выполнено на актуальную и интересную тему, в которой пересеклись интересы и достижения теории дискурса, коммуникативной лингвистики, стилистики – динамично развивающихся направлений современной лингвистической науки. Работа также носит ярко выраженный междисциплинарный интегративный характер, основанный на привлечении достижений в области психолингвистики, прагматики, социолингвистики. Предметом исследования выбираются коммуникативные стили экскурсовода как сущностная характеристика его коммуникативной деятельности.

Целью работы автор ставит построение типологии и оценку эффективности коммуникативных стилей экскурсовода на основе реализующих их типовых речевых стратегий и их языковых маркеров (речевых тактик).

Бесспорна научная новизна исследования, которая заключается в применении интегративного подхода к изучению коммуникативных стилей экскурсовода с учётом достижений психолингвистики, прагматики, социолингвистики, коммуникативной стилистики; в установлении типовых речевых стратегий и тактик каждого из коммуникативных стилей экскурсовода; в выделении коммуникативных маркеров речевых стратегий, свойственных определённому коммуникативному стилю; в разработке методики исследования эффективности ядерных речевых тактик коммуникативных стилей экскурсовода; в оценке эффективности коммуникативных стилей; в описании частных этнокультурных особенностей коммуникативных стилей экскурсовода.

Теоретическая значимость работы заключается в уточнении теоретических понятий и положений коммуникативной лингвистики и теории дискурса; дальнейшей разработке теории коммуникативного стиля, в части

построения типологии коммуникативных стилей экскурсовода на основе лингвистических и экстралингвистических параметров.

Работа имеет несомненное практическое применение, которое определяется возможностью использования её результатов и положений в курсах по стилистике, прагматике, психолингвистике, дискурс-анализу, жанроведению, теории коммуникации. Материалы исследования могут найти применение при разработке коммуникативных курсов для работников туристической отрасли, экскурсоводов, гидов-экскурсоводов.

К основным достижениям автора можно отнести следующее:

1. Установлены критерии ограничения объёма понятия *устный туристический дискурс*.
2. Проведено моделирование коммуникативного стиля экскурсовода как сущностной характеристики его коммуникативной деятельности.
3. Разработана типология коммуникативных стилей экскурсовода с опорой на психологические характеристики типа личности.
4. Выявлены типовые речевые стратегии, характерные для каждого коммуникативного стиля, и речевые тактики их реализации.
5. Выполнена оценка эффективности коммуникативных стилей на основе антропометрических методов.
6. Описаны частные этнокультурные особенности коммуникативных стилей экскурсовода.

Автореферат отличается хорошей логикой построения и изложения, приводимые положения аргументированы, подкрепляются хорошим иллюстративным материалом, доказательны. В целом, мы, безусловно, согласны с утверждением докторанта о том, что «принятая за основу гипотеза о том, что типология коммуникативных стилей экскурсовода соотносится с номенклатурой психологических (темпераментальных) типов и характеристик личности и реализуется посредством соответствующих коммуникативных маркеров (речевых стратегий, тактик и ходов); оценка эффективности коммуникативных стилей основывается на антропометрических методах, в работе доказана» (с. 23).

Диссертационное исследование Татьяны Александровны Янсон «*Коммуникативные стили экскурсовода в устном туристическом дискурсе*», соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка и критериям, установленным Положением о порядке присуждения учёных степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской

Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.



Кочетова Лариса Анатольевна

доктор филологических наук

(специальность – 10.02.04 – Германские языки), доцент
профессор кафедры теории и практики перевода и лингвистики
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный университет»
(ФГАОУ ВО «ВолГУ»)

Юридический адрес: 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, д.100

Почтовый адрес: 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, д.100

Официальный сайт университета: <http://volsu.ru>

Телефон: 8 (8442) 405025

Электронная почта: kochetova@volsu.ru

